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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie zwiazku migdzy konfiguracija elektronowa a
potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym (I.1.a.7)
Okreslenie przynaleznosci pierwiastka do bloku (s, p, d)

i ustalenie potozenia pierwiastka w ukltadzie okresowym na
podstawie konfiguracji elektronowe;j (I.1.a.8)

Poprawna odpowiedz:

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
Zn 4 lub IV 12 [ub XII d
1 p.— poprawne napisanie symbolu pierwiastka X i poprawne okreslenie jego polozenia

w uktadzie okresowym — podanie numeru okresu, numeru grupy i symbolu bloku
energetycznego (konfiguracyjnego)
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady rozmieszczania elektronow na
orbitalach (I.1.a.4)

Opisanie stanu elektronow za pomoca liczb kwantowych
(I.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:

Opisany orbital nalezy do podpowtoki ( 4s / 4p / 4d / 4f ), na ktorej maksymalna liczba
elektronow wynosi ( 2 / 6 / 10 / 14 ).

1 p.— podkreslenie w zdaniu wtlasciwych okreSlen — symbolu podpowloki i liczby
elektronow

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie rodzajow wiazan (wiazania ¢ i wiazania ) dla
typowych czasteczek nicorganicznych (I.1.b.3)

Poprawna odpowiedz:

Wzor I Wzor 11
Liczba wiazan o 1 1
Liczba wiazan « 2 0 [ub brak
1 p.— poprawne okreslenie liczby wigzan ¢ i n

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych informacji podanych w formie
tekstu i wykresu (I1.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

o BAco BTh+()e (+V)

o BAco> UTh+B  (+V)

1 p.— poprawne napisanie rOwnania przemiany jadrowej
0 p.— — zastosowanie symboli ogolnych, np. X, Y, zamiast symboli chemicznych aktynu
1 toru

— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupeienie brakujacych informacji podanych w formie
tekstu i schematow (11.2)

Poprawna odpowiedz:

o °’°g° -0

H,S PH; CH,
1 p.— poprawne przyporzadkowanie wzorow
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie wptywu stgzenia substratu na przebieg reakcji
chemicznej (1.3.d.1)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja zaszta szybciej w probowce numer 1.

1 p.— poprawne wskazanie numeru probowki
0 p. — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Zastosowanie prawa Hessa do obliczenia efektow
energetycznych przemian (I1.5.h)
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Przyktadowe poprawne rozwiazanie:

1) C,+0,,—>COo,, A, H; =-394 kJ-mol '

2) Ca, +10,  —CaO A, H;=-635kJ-mol '

i Ca, +C, +30,, —CaCo, A, H;=-1207 kJ-mol ', wige
3) CaCO, - Ca +C  +310,, ~A, H;= 1207 kJ-mol

1 3
Cy+ 0,, + Ca, + 30,5t CaCoO, , — COz(g] +Ca0,, +Ca, ,+C  +50

2(g)

CaCoO, , —» CO,,, +Ca0,,

2(g)
AH: =A H; +A H; +(- A H;) = —394—-635—(~1207) = 178 kJ -mol " CaCO,

- m S50¢
MCaCOJ =100gmul ! = nCaCO, =ﬁ=m=%mﬂl =
= AH; =;AH| = mol-178 kJ -mol™' = 89 kJ
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie

wyniku we wlasciwych jednostkach
Uwaga 1. Nalezy zwroci¢ uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
Uwaga 2: Zapis indekséw wskazujacych stan skupienia lub fazg nie jest
wymagany.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie blgdéw rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
— btedna jednostka lub brak jednostki

0 p.— zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie znaczenia zapisow AH > 0, AH <0 (1.3.¢.2)

Poprawna odpowiedz:
W probowce I otrzymano roztwor MgCl,.

1 p.— poprawny wybor i napisanie wzoru soli
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen z zastosowaniem pojgc¢: mol, objgtosé
molowa gazow (I11.5.b.2)
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Przyktadowe poprawne rozwiazanie:
1dm’ paliwa zawiera 0,55 dm’ propanu i 0,44 dm’ butanu.

Z réwnan reakcji wynika:

Véo, =3V mpam = 3:0,55dm’ = 1,65 dm’
Véo, =4V =4-0,44 dm’ =1,76 dm’

calkowita objetosé COy: Vi, =V + Vo =1,65dm’ +1,76dm’ = 3,41 dm’

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadno$cia i we wtasciwych jednostkach
Uwaga 1. Nalezy zwroci¢ uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
— inna niz wymagana doktadnos¢ wyniku
— podanie oddzielnie wyniku dla propanu i butanu
— btgdna jednostka lub brak jednostki

0 p. — zastosowanie blednej metody obliczenia, np. obliczenie liczby moli gazow przy
braku znajomosci warunkéw cisnienia i temperatury, lub brak rozwiazania

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Obliczenie stgzenia molowego roztworu (I1.5.d.1)

Poprawna odpowiedz:
(x =) 0,5 (mol-dm™)

1 p.— poprawne ustalenie st¢zenia jonow siarczanowych(VI)
0 p.— bledna jednostka lub inny wynik lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Napisanie rownania reakcji na podstawie stownego opisu
przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
2Br~ +Cl, - Br, + 2CI-

1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownania reakcji
0 p. — btedne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Obliczenie stgzenia jonow wodorowych i wodorotlenkowych
oraz pH roztworu (IL.5.£.2)

Poprawna odpowiedz:

[H'], mol -dm” [OH ], mol -dm” pH pOH
107 10° 9 (14-9=)5
1 p.— poprawne uzupelnienie tabeli

0 p.— bledna jednostka lub inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie odczynu roztworu na podstawie podanego
stgzenia jonéw wodorowych (II.1.b.9)

Poprawna odpowiedz:
(odczyn) zasadowy

1 p.— poprawne okreslenie odczynu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie pH wodnych roztworow kwasow i zasad (11.5.£.2)

Przyktadowe poprawne rozwiazanie:

Nyon = Vasor * Cxaon = 0,15 dm* -0,54 mol -dm™ = 0,081 mol
n,q = Vg Cug = 0,05dm’ - 2,02 mol -dm™ = 0,101 mol

= uzyto w nadmiarze HCI

Pozostala liczba moli HCI: An Ny on = 0,101 mol — 0,081 mol = 0,02 mol

Objeto$é otrzymanego roztworu: V = Vg + Vy,op = 0,05 dm’ + 0,15 dm’ = 0,20 dm’

pa = Mya ~—

A 0,02 mol
Stezenie jonéw [H']: [H*] = —zua - 2220 _ ¢ 4 61 dm™
vV 0,20dm’

= pH=-log[H']=-1log0,1=—log 107" =1

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie
wyniku
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i popelnienie blgdow rachunkowych

prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
0 p.— zastosowanie btgdnej metody lub brak rozwiazania
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Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza, interpretacja i porownanie danych zawartych
w tablicach i opracowaniach naukowych (I1I.1.3)

Poprawna odpowiedz:

Clo; F  NO; ClO°
1 p.— poprawne uporzadkowanie wzorow zasad sprz¢zonych z wymienionymi kwasami
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Napisanie rownan reakcji na podstawie stownego
i graficznego opisu przemian (1.3.a.4)

a) (0-2)
Poprawna odpowiedz:

I Co* +OH™ +CI” — Co(OH)CI
II Co(OH)Cl + OH™ — Co(OH), + CI°

2 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skréconej dwoch rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego rownania reakc;ji
0 p. — bledne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne

wspolczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

4Co(OH), + O, + 2H,0 —> 4Co(OH),

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownania reakcji
0 p. — bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji chemicznych na podstawie
opisu reakcji chemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz:

(charakter) zasadowy
1 p.— poprawne okreslenie charakteru chemicznego wodorotlenku kobaltu(II)
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji z wykresow (I1.1.b.1)




Pobrano z arkusze24.pl
8 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz:

Reakcja [ I1 [11
Rzad reakcji pierwszy [ub 1 drugi zerowy [ub 0
1 p.— poprawne uzupelnienie tabeli

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ i rozumienie pojgcia szybkos¢ reakeji, rownanie
kinetyczne (I.1.e.5)

Poprawna odpowiedz:
2 2
Vi =k-¢p b vy =k-[D]

1 p.— poprawne napisanie rownania kinetycznego uwzglgdniajacego stgzenie substratu D
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji kwasow i zasad wedtug teorii
Bronsteda (1.3.a.13)

Poprawna odpowiedz:
I NH,+H,0" > NH; +H,0 /ub NH, + H" > NH]
II NH; +OH™ —» NH, + H,O

2 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego rownania reakcji
0 p.— — bltedne napisanie obu rownaf reakcji (blgdne wzory reagentow, btgdne

wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu)
— btgdne przyporzadkowanie rownan
— brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza i interpretacja danych zawartych w opracowaniach
naukowych i popularnonaukowych (III.1.3)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1. W probee buforu amonowego liczba moli jonow NHj jest rowna liczbie moli p
chlorku amonu wprowadzonego do roztworu.
2. W probee buforu amonowego liczba moli jonow OH  jest réwna liczbie moli ¥
amoniaku wprowadzonego do roztworu.
3. W probce buforu amonowego liczba moli czasteczek NH; jest rowna liczbie p
moli amoniaku wprowadzonego do roztworu.
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1p.—
0p.—

poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza i interpretacja danych zawartych w opracowaniach

naukowych i popularnonaukowych (II1.1.3)

Poprawna odpowiedz:
Po rozcienczeniu buforu amonowego jego pH nie zmieni sig.

1p.—
0p.—

poprawne uzupelnienie zdania
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-3)

a) (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Napisanie rownan reakcji na podstawie slownego opisu

przemian (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
I 2CrOf +2H" - Cr,07 +H,0 ub 2CrO; +2H,0" - Cr,07 +3H,0
I Cr,0) +20H —2CrO; +H,0

2p.—
1p.—
0p.—

b) (0-1)

poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch réwnan reakcji
poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego rownania reakcji

blgdne napisanie obu rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne
wspolczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Tworzenie informacji Dokonanie uogolnienia i sformutowanie wniosku (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz:
Numery wybranych zdan: II, ITI

1p.—
0p.—

poprawny wybor zdan
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

a) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie otrzymywania roznych substancji

w procesach elektrolizy (II1.2.15)
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Poprawna odpowiedz:
Kolejnose

wydzielania I I II
na katodzie

wodor lub H

Nazwa pierwiastka srebro lub Ag miedz [ub Cu lub H,

1 p.— poprawne uzupelnienie tabeli
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie przebiegu elektrolizy w postaci odpowiednich
rownan reakcji elektrodowych (1.3.a.20)

Poprawna odpowiedz:
Nazwa lub symbol pierwiastka: tlen [ub O lub O,
Rownanie reakcji: (A (+):) 2H,0 > O, +4H" +4e”

1 p.— poprawne podanie nazwy lub symbolu pierwiastka i poprawne zapisanie réwnania
reakcji anodowej

Uwaga: Jezeli rownanie reakcji elektrodowej jest napisane poprawnie, dodatkowe

podanie nazwy lub symbolu tlenu nie jest wymagane, ale je$li nazwa lub symbol sa
podane, to musza by¢ poprawne,

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie ogniwa, w ktorym dana elektroda
metaliczna pelni funkcjg anody (I111.2.14)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Anoda @;alwanomctr Katoda
Ni Pb
klucz elektrolityczny
Ni(NO3)3 (ag) Pb(NO3): (ag)
1 p.— poprawne uzupelnienie schematu
0 p.— inna odpowiedz, np. wskazanie innych odczynnikow niz wymienione w tresci

polecenia, lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

Anoda: (anoda lub nikiel) zmniejsza si¢ /ub rozpuszcza si¢ lub roztwarza si¢ lub (zielony)
roztwor staje si¢ ciemniejszy /ub (zielona) barwa roztworu staje si¢ intensywniejsza.
Katoda: zwigksza si¢ [ub wydziela si¢ olow.

1 p.— poprawny opis zmian w obu potogniwach

0 p.— —bledna odpowiedz w czg$ci a) zadania
— bledny opis zmian
— napisanie rownan zachodzacych reakcji zamiast obserwacji
— brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Wiadomoéci i rozumienie | Okreslenie stopni utlenienia pierwiastka w czasteczce
zwiazku organicznego (I1.1.h.2)
Interpretacja ilo§ciowa rownania reakcji (1.3.b)

Poprawna odpowiedz:

Stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczce etenu 11
Stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczee etano-1,2-diolu |
Liczba moli elektronow: 2 (mole)
2 p.— poprawne podanie stopni utlenienia obu zwiazkow oraz poprawne okreslenie
liczby moli oddawanych elektronow
1 p.— — poprawne podanie stopni utlenienia obu zwiazkow 1 bledne okreslenie liczby

moli elektronow
— bledne podanie stopni utlenienia jednego lub obu zwiazkow i okreslenie liczby
moli elektronow oddawanych przez 1 mol etenu wynikajace z podanych stopni
utlenienia
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Wiadomoéci i rozumienie Wyjasnienie na prostych przyktadach mechanizmow reakeji
(I1.3.a.23)

Poprawna odpowiedz:

1. Etan ulega reakcji substytucji ( elektrofilowej / nukleofilowej / wolnorodnikowej ).
Drobiny, ktore reaguja bezposrednio z czasteczkami etanu, to ( atomy chloru Cle
/ czasteczki chloru Cl, / aniony chlorkowe Cl). Sa one ( rodnikami
/ elektrofilami / nukleofilami ), ktore powstaja z czasteczek chloru pod wplywem
( $wiatla / FeCl; jako katalizatora / rozpuszczalnika ).

2. Benzen ulega reakceji substytucji ( elektrofilowej / nukleofilowe;j
/ wolnorodnikowej ). Drobiny, ktore reaguja bezposrednio z czasteczkami benzenu, sa
(rodnikami / elektrofilami / nukleofilami ). Powstaja one z czasteczek chloru pod
wplywem ( Swiatla / FeCl; jako katalizatora / rozpuszczalnika ).
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2 p.— poprawne uzupelnienie dwoch akapitow
1 p.— poprawne uzupelnienie jednego akapitu
0 p.— blgdne uzupehienie obu akapitéw lub brak uzupetnien

Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Uzupeinienie rownan reakcji, dobierajac brakujace substraty
1 produkty (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:
Rownanie reakcji powstawania tlenku srebra(I):

2Ag"+20H — Ag,0+H,0

Rownanie reakeji tlenku srebra(I) z amoniakiem:
(1) Ag20 + 4 NH; + (1) H,O — 2Ag(NH,); +20H"

1 p.— poprawne uzupelnienie obu schematow
0 p.— bledne uzupetienie lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie i analizowanie informacji przedstawionych
w formie tekstu o tematyce chemicznej (II.1.a)

Poprawna odpowiedz:
(odczyn) zasadowy

1 p.— poprawne okreslenie odczynu
0 p.— bledne okreslenie odczynu lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

Tworzenie informacji Wyboér informacji niezbgdnych do uzasadnienia wlasnego
pogladu (II1.3.4)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Nie, poniewaz (w Srodowisku o odczynie zasadowym, jaki ma odczynnik Tollensa),
fruktoza przeksztalca si¢ w aldoz¢ (glukoz¢ lub mannozg).

1 p.— poprawna ocena i uzasadnienie
0 p.— blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonanie analizy i selekcji informacji podanych w formie
tekstu o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:
Numery wzoréw wybranych sacharydow: I, IL IILI, V

1 p.— poprawne wskazanie numerow wzoréw wszystkich sacharydow
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Zadanie 29. (0-3)

Wiadomoéci i rozumienie | Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
ladunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia
rownania reakcji zapisanego w formie jonowej (1.3.a.1)

a) (0-2)
Poprawna odpowiedz:
Rownanie procesu redukcii:

Ag(NH,)! +e” > Ag+2NH, (]| x2)

Rownanie procesu utleniania;
CH,O0H - (CHOH), - CHO + 30H™ - CH,0H - (CHOH), - COO™ +2H,0 + 2¢

2 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu rownan
1 p.— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowe;j tylko jednego rownania
0 p.— — bledne napisanie obu rownan (blgdne wzory reagentéw, blgdne wspolczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu)
— odwrotne przypisanie rownan procesowi utleniania i redukcji
— brak odpowiedzi
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
(1) CH,OH—(CHOH),—~CHO + 2 Ag(NH;)," + 30H —
— (1) CH,OH—(CHOH),~COO + 2 Ag+ 4 NH; + 2 H,O

1 p.— poprawne uzupelnienie wspotczynnikow stechiometrycznych
Uwaga: Zdajacy otrzymuje 1 punkt rowniez wtedy, gdy nie otrzymal oceny
pozytywnej za zapisanie rownan w czgSci a) zadania, ale poprawnie dobrat
wspolczynniki w czgsci b).

0 p. — bledne uzupekienie wspotczynnikow stechiometrycznych lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie | Znajomos¢ 1 rozumienie poje¢ zwiazanych z izomeria
konstytucyjna (I.1.i.2)

Wyprowadzenie wzorow sumarycznych na podstawie
wzorow ogolnych szeregu homologicznego (1.1.1.6)

Poprawna odpowiedz:

CsHyo
1 p.— poprawne napisanie wzoru sumarycznego
0 p.— —narysowanie wzoru polstrukturalnego lub strukturalnego
— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-2)

Wiadomoéci i rozumienie | Narysowanie wzoréw izomerow dla jednofunkcyjnych
pochodnych weglowodorow (I.1.1.5)

Postugiwanie si¢ poprawna nomenklatura
halogenopochodnych (I.1..1)




Pobrano z arkusze24.pl

14 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz:

Wzor 1: Wzor 2:
CH, CH,
H3C—(|3H—CH2C1 H3C—(|L‘—CH3
&
Nazwa 1: Nazwa 2:
1-chloro-2-metylopropan 2-chloro-2-metylopropan

2 p.— poprawne napisanie wzoréw i nazw obu monochloropochodnych
Uwaga: Kolejnos¢ wymieniania izomerow jest dowolna,
1 p.— poprawne napisanie wzoru i nazwy tylko jednej monochloropochodne;j
0 p.— —bledne napisanie wzoru i/lub blgdne podanie nazwy obu monochloropochodnych

— poprawne napisanie wzoroéw i blgdne podanie nazw monochloropochodnych
— brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Uzupehianie brakujacych danych na podstawie informacji

Korzystanie z informacji _ : !
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz:

Wzor alkenu
o najwigkszej trwalosci 0 najmniejszej trwalosci
\ d c—c
CcC—C /
4 \ H H
H;C CH; , , :
lub wzor o lancuchu rozgalgzionym

poprawnie zapisane i przyporzadkowane wzory alkenow
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

1p.—
0p.—

Zadanie 32. (0-2)

Opisanie typowych wlasciwosci zwiazkoéw organicznych
(1.2.b.15)

Wiadomoscl 1 rozumienie

Poprawna odpowiedz:

1. W warunkach panujacych w laboratorium glicerol jest ciecza, ( miesza sig¢
/ nie miesza si¢ ) z woda 1 z innymi rozpuszczalnikami polarnymi, a z rozpuszczalnikami
niepolarnymi, np. z benzenem, moze tworzy¢ ( emulsje / zawiesiny ).

2. Poniewaz atomom we¢gla i tlenu w czasteczkach glicerolu mozna przypisa¢ hybrydyzacjg
sp’, czasteczki glicerolu ( sa / nie sa ) plaskie.

2 p.— poprawne uzupelnienie dwoch zdan (po 1 punkcie za kazde poprawnie uzupelnione
zdanie)
1 p.— poprawne uzupelnienie tylko jednego zdania

0 p.— blgdne uzupetienie obu zdan lub brak uzupeinien
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Zadanie 33. (0-2)

Korzystanie z informaciji Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I1.2)
Opisanie przebiegu doswiadczen, zjawisk lub procesow
za pomoca schematu (I1.4.b.1)

Poprawna odpowiedz:
Liczba reszt alaniny: 2 Liczba reszt glicyny: 1

Mozliwe sekwencje peptydu:  Ala-Ala-Gly Ala-Gly-Ala Gly-Ala-Ala

2 p.— poprawne ustalenie liczby reszt alaniny i glicyny oraz poprawne zapisane trzech
sekwencji
1p.— — poprawne ustalenie liczby reszt alaniny i glicyny oraz blgdne zapisane

mozliwych sekwencji
— blgdne ustalenie liczby reszt alaniny i glicyny oraz zgodne z tym zapisanie
wszystkich sekwencji
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)

Tworzenie informaciji Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na rozroznienie roztworé6w kwasowych, zasadowych
1 obojgtnych (I11.2.7)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
wybrane odczynniki:

woda (destylowana),
(etanolowy roztwor) fenoloftaleiny

krysztalty
etanolanu sodu

1 p.— poprawne uzupelnienie schematu (wybor niezbgdnych odczynnikow)

0 p.— blegdne uzupelnienie schematu lub podanie zbgdnych odczynnikéw lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:
Zawarto$¢é probowki zabarwi si¢ na malinowo lub rézowy.

1 p.—- poprawny opis zmian
0 p.— —blgdny opis zmian
— blgdny wybor odezynnikoéw lub podanie zbgdnych odczynnikow w czgsci a)
zadania

— brak odpowiedzi
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Zadanie 35. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetianie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematu i tekstu o tematyce chemiczne;j
(IL.2)

Poprawna odpowiedz:

0}
W
HZC—O—C—C”HH, CHZOH
C\)\ katalizator
HT_O_C_C”H33 +3CH;OH ——= (CHOH + 3 |C,;H;;COOCH,
O
\\
HZC—O—C—C1-;H33 CH,OH
1 p.— poprawne uzupelnianie schematu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja danych zawartych w opracowaniach naukowych
i popularnonaukowych (I1I.1.3)

Poprawna odpowiedz:
(wigzania /ub oddzialywania) wodorowe

1 p.— poprawna nazwa oddzialywan
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie Rozpoznanie podstawowej jednostki (monomeru) tworzacego
polikondensat (I.1.i.13)

Poprawna odpowiedz:

Q.\ /Cl
/ AN
0
A
H
— | N N \ [+ 2nHCI
\ o}
H
n

1 p.— poprawne uzupelnianie schematu
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Zadanie 38. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji w tekstach o tematyce chemicznej (11.1.a)

Poprawna odpowiedz:
A. poliamidy

1 p.— wybodr poprawnej odpowiedzi
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rdézni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotezynnikow powoduje utrat¢ 1 punktu za
zapis tego rOwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnyeh (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uznaé¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest mieodwracalna, zapis ,,=” w réownaniu reakcji powoduje utrate
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach” nie s3 wymagane.



